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Die Bibliographie Fünfzig Jahre Insel-Bücherei 1912 - 19621 wurde zum 
fünfundsiebzigsten Bestehen der Reihe von dem Leipziger Sammler Her-
bert Kästner fortgeführt und auf den neuesten Stand gebracht.2 Die Zahl der 
Abbildungen ist von 67 auf 44 reduziert worden, von denen nur noch drei 
aus der Erstausgabe stammen. Eine Doppelseite aus der Rede des Peri-
kles für die Gefallenen ist zweifarbig in rot und schwarz abgebildet. Anders 
als Sarkowski 1926 und 1970 hat Kästner den Band Heiligtum der Not von 
Ernst Bertram, dessen Rohbogen durch Kriegseinwirkung vernichtet wurden 
und die von Wolfgang Kayser zusammengestellten Gedichte des deut-
schen Barock, die nur in 20 bis 30 Exemplaren überliefert sind, ausge-
schieden. 
Zu einer gemeinsamen Ausgabe für Leipzig und Frankfurt kam es 1987 
nicht, weil Siegfried Unseld das Vorwort des Bearbeiters nicht zu überneh-
men gewillt war. Kästner beklagte die Titelreduzierung in Frankfurt und be-
scheinigte der Reihe Insel-Taschenbuch eine "gewisse Vorliebe für das 
Merkwürdige, Extraordinäre, ja Exzentrische" (S. 11). Überdies lobte er den 
erzwungenen Billigpreis von 1.25 Mark für die Leipziger Bändchen und ver-
stieg sich als philosophierender Bibliograph zu der These: „Die Kippenberg-
sche Idee einer geistigen Welt im kleinen ist in der heutigen Insel-Bücherei 
im Hegelschen Sinne aufgehoben" (S. XI). Frankfurt übernahm lediglich den 
Satz aus Leipzig und ließ den Band mit einem kurzen Vorwort Unselds auf 

                                         
1 Fünfzig Jahre Insel-Bücherei : 1912 - 1962 / [bearb. von Heinz Sarkowski]. - 
Frankfurt am Main : Insel-Verlag, 1962. - 157 S. : Ill. ; 19 cm. + 2 Bl. Beil. 
Bereits zum 25jährigen Bestehen der Insel-Bücherei war eine Festschrift er-
schienen: Die Insel-Bücherei 1912 - 1937. - Leipzig : Insel-Verlag, [1937]. - 78 S. 
; 19 cm. - Sie enthält überwiegend Textbeiträge, dazu ein Verzeichnis der für die 
Jugend geeigneten Bände (S. 55 - 60) sowie ein Alphabetisches Verzeichnis (S. 
61 - 78). [sh] 
2 75 Jahre Insel-Bücherei : 1912 - 1987 ; eine Bibliographie / [bearb. und hrsg. 
von Herbert Kästner]. - Leipzig : Insel-Verlag, 1987. - 229 S. : Ill. ; 19 cm. - ISBN 
3-7351-0022-8. 



einem angenehmen leicht getönten Papier drucken.3 Die Leipziger Exem-
plare wurden auf weißem Papier mit unzureichender Opazität gedruckt, so 
daß die Abbildungen vom Satz der jeweiligen Rückseite gestört werden. Der 
Rücken des lachsfarbigen Leipziger Überzugpapiers ist inzwischen verbli-
chen und nähert sich in zartem Grün der Farbe der Frankfurter Ausgabe. 
 
Aus Anlaß des hundertjährigen Bestehens der Insel hat Kästner die wieder-
vereinigte Bibliographie der Insel-Bücherei bis zum Jahr 1999 fortgeführt. 
Auf Abbildungen mußte „aus Gründen der Umfangsbeschränkung“ (S. 9 - 
10) verzichtet werde. Hinzugekommen ist eine Übersicht über die seit 1990 
erscheinende Zeitschrift Insel-Bücherei : Mitteilungen für Freunde. Es 
werden indessen nicht die Beiträge, sondern nur die Namen der Beiträger 
genannt. Nicht sehr erfreulich ist das Faktum, daß seit 1976 kein Insel-
Bändchen mehr im Wettbewerb der 'Schönsten Bücher' ausgezeichnet wor-
den ist. Im Werbeprospekt 100 Jahre Insel Verlag. Tradition für morgen 
wird Kästners Bibliographie nicht separat, sondern zusammen mit zwanzig 
ausgewählten Bändchen in einer "Jubiläums-Kassette" angeboten. Die 
Nachfrage nach dem neuen bibliographischen Verzeichnis von Seite der 
Sammler war, wie zu erwarten, stark. Zwei Drucke mußten bis zum Ende 
des Jubiläumsjahres aufgelegt werden. Bis zum hundertsten Geburtstag der 
Insel-Bücherei muß weiter an der Bibliographie gearbeitet werden. Die von 
Sarkowski4 aufgrund bisher unbenutzter Quellen vorgenommenen Neuda-
tierungen sind zu integrieren, und wünschenswert wäre es auch, die durch-
laufend gezählten Auflagen der Feldpost- und Wehrmachtsausgaben an-
hand der Forschungsergebnisse von Bühler und Kirbach in die bibliographi-
schen Aufnahmen einzubeziehen, zumal Kästner aus Prinzip nur die letzte 
Vorkriegs- und erste Nachkriegsauflage eines Bandes benennt.5 

                                         
3 75 Jahre Insel-Bücherei : 1912 - 1987 ; eine Bibliographie / [bearb. und hrsg. 
von Herbert Kästner]. - 1. Aufl. - Frankfurt am Main : Insel-Verlag, 1987. - 229 S. : 
Ill. ; 19 cm. - (Insel-Bücherei). - Lizenz des Insel-Verlags, Leipzig. - ISBN 3-458-
14344-0. 
4 Seit 2001 veröffentlicht Sarkowski in der Zeitschrift Insel-Bücherei : Mitteilungen 
für Freunde, Beiträge zur Geschichte der Insel-Bücherei jeweils mit Bibliographien 
der in den jeweiligen Epochen verlegten Bücher: 
Die ersten zwanzig Jahre der Insel-Bücherei 1912 - 1932 / Heinz Sarkowski. // 
In: Insel-Bücherei. - Nr. 21 (2001), S. 5 - 61 : graph. Darst. [Veränderte Fassung 
des zuerst 1999 unter demselben Titel erschienenen Beitrags in: Buchhandels-
geschichte. - 1999,2, S. B116 - B128 : Ill. - (Börsenblatt für den deutschen Buch-
handel. - 166. 1999,74)]. - Die Insel-Bücherei unter dem Hakenkreuz / Heinz 
Sarkowski. // In: Insel-Bücherei. - Nr. 22 (2002), S. 7 - [63] : graph. Darst. - Die 
Insel-Bücherei in Wiesbaden und Frankfurt am Main 1946 - 1962 / Heinz Sar-
kowski. // In: Insel-Bücherei. - Nr. 23 (2003), S. 7 - [57] : graph. Darst. - Die Insel-
Bücherei in Leipzig von 1946 bis 1962 / Heinz Sarkowski. // In: Insel-Bücherei. - 
Nr. 24 (2004), S. 7 - [51] : graph. Darst. [sh] 
5 Hingewiesen sei nachträglich auf zwei Publikationen des Sammlers Helmut Jen-
ne: Katalog der Sammlung Jenne : die Varianten der Erstauflagen der Insel-
Bücherei und nahestehender Reihen und Gruppen / zsgest. und bearb. vom 
Sammler. - [Schriesheim, Grosser Mönch 6] : H. Jenne, 1995. - 387 S. : Ill. ; 28 
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cm. - Insel-Bücherei, Preisspiegel 1996 : mit den Preisen für alle Ausgaben der 
Insel-Bücherei und für die Reihen Österreichische Bibliothek und Pandora / Hel-
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